截至昨晚,韩国"岁月"号客轮沉没遇难者已经升至 121人。此次事件中,失踪乘客家属乃至韩国民众 被一个残酷现实所触动:客轮发生严重倾斜后,船上 300多名学生中大多数仍然按照船方指示留在船舱 中待命,最终与客轮一同沉没;一些没有听从指示的 学生反而因此获救幸存。

韩国媒体不禁拷问,灾难之后,韩国家长该如何教育 自己的孩子?继续绝对服从长辈或权威的指导,还 是按照自己的判断行事?



# 不听指挥的孩子回来了 听话的孩子失踪了

"岁月"号客轮沉没事件 韩国反思"服从"文化



## "岁月"号旁边50米就 有船,却没人跳海

韩国《中央日报》22日报 道,根据一些客轮遇险后抵达现 场的其他船只船员回忆,"岁月" 号沉没前,已经有不少船只在现 场准备施救,但几乎看不到人从 "岁月"号上跳船逃生。

"太奇怪了,"当时在现场的 油轮DOOLA ACE号船长文预植 (音译)回忆,"('岁月'号)客轮倾 斜了45度以上,已经是不可能恢 复的状态,但是没有人跳入海 中。接到珍岛海上交通管制中心 的联系,我们和其他几艘船在周 围随时准备救援时也是这样。"

文预植说,他的油轮当地 时间16日上午9时许接到海 上交通管制中心的共同援救 请求,9时23分抵达距"岁月" 号200米处。当时,油轮已经 备好救生艇和救生衣,随时准 备救援。

"如果谁从船上跳下,就能 得到救援,"文预植说,"但是没 有人从船上出来,让人焦急。

另一艘油轮 Dragon Acell 号9时33分抵达距"岁月"号50 米处,曾经鸣了几次汽笛,以提 醒客轮,旁边有援救的船只。这 艘油轮的船长玄挽洙(音译)说, 两船相距50米,任何人穿上救 生衣跳海,就可以被打捞上来, "我以为乘客们肯定会跳船,但 没有任何动作,令人吃惊"。

# 船快沉了,学生还平静地坐在船舱内

一段由幸存者拍摄的 现场视频近日在韩国互联 网广泛传播,显示船体已经 严重倾斜,但船上学生仍然 平静地坐在甲板下的船舱 内,视频中还记录下了船员 要求学生们待在原地、不要 试图逃生的广播声音。

这次沉船事件中,大多 数乘客绝对服从船方指令 的现象被不少西方媒体所 报道。路透社评论,在长幼 尊卑观念根深蒂固的韩国 社会,来自上级和权威的要 求往往不会遭到质疑或挑 战,不少乘客完全服从船方

指令,可能因此失去逃生机

根据调查,客轮遭遇险 情后,船长李俊锡只是要求 乘客穿上救生衣,待在原 地,大约30分钟后才下令 疏散,而船长本人最先弃 船。正是这一处理,成为外 界诟病最多的劣迹。

一些人甚至质疑,如果 船长根本没有下指令,即使 缺乏安全指引,与客轮一同 沉没的学生或许会少一些。

"如果大多数乘客是成 年人的话,情况可能会不 同,"韩国中央大学社会学

教授申光永(音译)说,"正 因为不少乘客是学生,他们 听从大人的指引,最终可能 被确认的遇难人数大幅增 加。"

DOOLA ACE 号船长 文预植说,"岁月"号倾斜 后,不少船只已经在现场施 援,如果船长李俊锡马上对 乘客说"从船上离开",就会 有更多生命得救。

根据"岁月"号与海上 交通管制中心的通话记录, "岁月"号船员显然知道旁 边有船只,但船长就是没有 发出跳船指令。

#### 私自到甲板上抽烟的淘气学生得救了

乘客中,不少人正是因为没 有听到、或者无视船方指 令,反而获救,包括一些私 自到甲板上抽烟的淘气学 生;而多数学生却因为听从 指挥而与客轮一同沉入海 中,迄今下落不明。

这个残酷现实为韩国 家长带来教育难题:如何对 孩子讲述从事故中汲取的

"那些不听指挥的孩 子活着回来了,听话的孩

《中央日报》报道,幸存 子却失踪了,"一名中学生 大人的话,还是说应该让他 的42岁母亲告诉《中央日 报》记者,"当我和其他学 生家长谈论到这一点时, 我们都说,或许应该告诉 孩子,不要再相信陌生人 或者老师。"

> 一名32岁的母亲说, 当听到"岁月"号船长和部 分船员要求学生原地待命, 自己却私下弃船逃生,"孩 子们还怎么去相信大人? 我不知道是不是还要告诉 我的孩子,遇到紧急情况听

尽快洮离现场。'

不过,也有一些专家认 为,不应该因为这起事件而 全盘否定权威指引。

"在发达国家,应对紧 急情况的最基本步骤是听 从权威指挥,"光云大学建 筑工程学教授李文和(音 译)说,"不过,确实需要有 精确的指导和相关培训,以 确保这些权威人士不会作 出错误指引。"

新华社供本报特稿

## 日本政要集体"拜鬼"



据新华社电 日本总务大臣新藤义 孝以及将近150名日本国会议员22 日集体参拜供奉有二战甲级战犯的 靖国神社。就在前一天,日本首相 安倍晋三及其他几名高官向靖国神 社供奉了称为"真榊"的祭品。

日本问题专家指出,美国总统贝 拉克·奥巴马即将访问日本,美国政 府此前也催促日本尽快修复与邻国 的关系,可是日本政要在靖国神社问 题上一意孤行,显示日本不太买美国 的账,日本国内右翼势力仍然猖獗。

#### 朝首次公开金正恩童年照



据新华社电 韩国媒体22日报道, 朝鲜前一天首次公开朝鲜最高领导 人金正恩的童年照片。

朝鲜中央电视台21日下午8时 30分起实况转播庆祝朝鲜人民军 首届飞行员大会的牡丹峰乐团演 出。画面显示,演出过程中,舞台背 景出现了金正恩童年时身着空军军 装以及少年时手握操纵杆的照片。

当天公演中,朝方还公开了金 正恩与父亲、朝鲜已故最高领导人 金正日身着相同外套、一起坐在飞 机驾驶舱内的照片,以及金正日幼 时与父亲、朝鲜已故国家主席金日 成一起视察空军部队时以飞机为背 景拍摄的照片。

韩联社22日评述,之前曾有外 国人士和媒体公开金正恩执政之前 和幼时的照片,但朝鲜官方媒体公 开金正恩的童年照尚属首次。

## 就2010年香港人质事件 马尼拉市长赴港道歉

据新华社电 菲律宾首都马尼拉市 市长约瑟夫·埃斯特拉达22日飞往 中国香港,将就2010年中国香港人 质事件向8名遇难香港同胞的家属

去年10月,马尼拉市政委员会 通过决议,决定马尼拉市当局就 2010年发生在市中心的中国香港 人质事件正式道歉。当时媒体报 道,马尼拉市政府打算派代表前往 香港,正式道歉。

新华社驻马尼拉记者谭卫兵介 绍,通过道歉决议案的马尼拉市是 组成菲律宾首都地区"大马尼拉"的 17座城市之一。因此,这次道歉可 以说是菲律宾首都政府的道歉,但 不能视同为大马尼拉地区政府道 歉,也不是菲律宾政府道歉。

2010年8月23日,前菲律宾国 家警察罗兰多·门多萨手持步枪,在 马尼拉市中心基里诺大看台附近劫 持香港旅行团一辆大客车和20多 名人质,菲警方解救不力,最终导致 8死7伤。菲政府至今未就人质事 件作出道歉或赔偿。